

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 12 —
ULTRAMAR. 15 —
Por menor. Por mayor.
5 céntimos ejemplar. 50 cént. 30 ejempls.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA LÍNEA EN UN DÍA
Los anuncios de primera plana, realismo, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios en l'Agence Havas, 5, plaza de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 20 céntimos por impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.463

Madrid, Sobado 11 de Setiembre de 1897

OFICINAS, FACTOR, 7

LA HIGIENICA

Agua vegetal, de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para establecer progresivamente a los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. Por mayor, Preciados, 56, principal.

LA SEMANA MILITAR

LA GUERRA EN FILIPINAS

Quedó pendiente en la anterior *Semana* la cuestión filipina; tratémosla hoy, y prepárese el benévolo lector a tropezar con opiniones de esas que al principio escandalizan, y acaban por ser la opinión de todo el mundo. Será un caso más de los muchos que se han dado en estas columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Juba tiene unos 120.000 kilómetros cuadrados y poco más de millón y medio de habitantes, de los cuales mil son peninsulares, y un millón hombres blancos, de raza indogermana, civilizados y hasta muelles y refinados en sus costumbres. Con estas condiciones 200.000 soldados llevan más de dos años y medio peleando para pacificar la isla, sin conseguirlo por completo.

Filipinas no mide menos de 300.000 kilómetros cuadrados, con cerca de ocho millones de habitantes; de estos serán 20.000 europeos, y el resto de razas muy propensas a pasarse sin civilización, siendo acaso una mitad indios enamorados de la vida cimerona.

Comparando estas circunstancias con las que reúne Cuba, no cabe creer que la pacificación completa del archipiélago filipino sea dependiente de tener allí 40.000 hombres de ejército en vez de 15 ó 20.000. Ni cuarenta mil, ni cien mil, ni el doble volverían las cosas al estado que tenían antes de setiembre del 96.

A esta idea hay que acostumbrarse, y sobre ella echar las cuentas que tocan las naciones más prósperas y más adelantadas (sin miedo a mermas de su decoro y prestigio) para resolver problemas coloniales.

Con esta idea como norma hay que aplaudir al gobierno, que hasta ahora se negó a enviar 20.000 hombres más a Filipinas, que hubieran dado un contingente de 1.000 ó 2.000 a la fosa, y de 8 ó 10.000 al hospital, sin apresurar un mes ni un día la completa y verdadera pacificación del Archipiélago. Toda su acción se hubiera reducido a espantar a los insurrectos de algunos distritos más, cuyos rendimientos al Tesoro, y a la riqueza nacional no compensarían ciertamente los enormes gastos de 10.000 soldados

sanos y 10.000 soldados enfermos, en un país pobre de cuanto necesita un europeo para no perder por completo la energía vital, y caro, por lo tanto, en materia de suministros militares.

No hay que tomar equivocadamente la lección de Cavite para decir que lo que no puede hacer el número de soldados en Cuba, lo puede hacer en Luzón. Lo mismo que se destruyó a Aguinaldo en Cavite y se le echó de allí, se destruyó a Maceo en Pinar del Río y se le obligó a buscar teatro más acomodado a sus aspiraciones de general efectivo y emprendedor.

Los levantamientos populares pierden fuerza ante los ejércitos, cuando quieren ser ellos ejército; y, como Anteo, la recobran cuando humillados en sus pretensiones, derribados en tierra, vuelven a tomar en ella su fuerza propia; fuerza que puede llamarse antimilitar.

Sin salir de la historia colonial, vemos a Cortés y Pizarro conquistar en pocos años dos grandes imperios, que resistieron con todo su aparato militar; y luego pasan casi siglos sin que se pueda domeñar a pueblos pequeños, que buscaban su fuerza de resistencia por el verdadero camino, por el que el instinto enseña a todas las naciones, grandes ó pequeñas, que no quieren dejar su independencia como trofeo de unas cuantas batallas perdidas, ó de algunas plazas conquistadas. Chile, el Yucatán, los Chichimecos y otros pueblos americanos deponen en favor de esta tesis, confirmada por la historia universal. Cuando un pueblo ha sido sometido contra su voluntad, jamás lo ha sido definitivamente por un ejército; lo ha sido por otro pueblo, que vino a habitar un nuevo territorio, extirpando ó sojuzgando a los indígenas.

Mucho más fácil que para los cubanos es para los indios mestizos y puros de Filipinas, vivir años y años en sus fértiles montañas, muchas de las cuales apenas han sido holladas por planta europea, y en las que viven tribus independientes en número ignorado.

De suerte, que si las reformas, que al publicarse estas líneas ya habrá dado a conocer el Sr. Castellano, no tienen de llevar a Filipinas la paz a Filipinas—cosa difícil y punto menos que milagrosa—es preciso prepararnos a vivir como vivieron durante treinta años los franceses en Argelia, durante mucho más tiempo los ingleses en la frontera N. O. de la India, y los yankees en el Far West; es decir, en lucha continua de fronteras, acomodando los medios de combatir a las posibilidades financieras, y éstas a las exigencias económicas; y sobre todo, es

preciso descartar del asunto toda idea de prestigio nacional, que ni padece por los fracasos parciales, ni se ensalza por las victorias. Es preciso, pues la cosa ha de durar mucho, gastar pocos hombres, poco dinero y pocos nervios, porque para ir lejos hay que ir despacio.

Y concluyo, como he empezado. Sé que esta opinión mía parecerá a muchos absurda, ó cuando menos exagerada. El tiempo sentenciará.

Genaro Alas.

DON LUIS VIDART

Hace días publicaron los periódicos la noticia de que el distinguido escritor, señor Vidart, había sufrido una caída que le obligaba a guardar cama; pero nunca se creyó que tan sensible accidente tuviera el triste desenlace que ayer supimos con pena y que en nuestra edición de la mañana anunciamos. El Sr. Vidart falleció exhalando el último suspiro en brazos de su aflijida esposa y de su hijo, el distinguido oficial de estado mayor, que le han asistido cariñosamente.

Pertenecía el finado a una hidalga familia andaluza. Se consagró en su juventud a la carrera de las armas, distinguiéndose como alumno y oficial de artillería, tomando parte en la guerra de África y dando muestras de arrojo y valor que le valieron grandes y honrosas condecoraciones, entre ellas las cruces de San Hermenegildo y San Fernando.

A comandante llegó al cuerpo de artillería, y teniente coronel de ejército cuando pidió su retiro para sostener con más independencia en el Congreso, adonde le llevaron los votos de sus conciudadanos las ideas democráticas que sinceramente profesaba.

Hombre de gran cultura, de clara y despejada inteligencia, se distinguía por su tolerancia, por su amable y cortés trato, por su gran amor al saber y por sus loables esfuerzos en pro de la ilustración y de los adelantos de su patria. Era concurrente asiduo al Ateneo de Madrid, tomaba con frecuencia parte en sus más importantes discusiones, y dió en aquella cátedra notables conferencias que acreditaban su vasta erudición y su sereno y recto juicio.

Eran su especialidad los asuntos históricos, y acerca de ellos escribió notables folletos como los titulados *Vasco de Gama* y *el Descubrimiento de la Océania*, siendo muy interesante la polémica que acerca de estos asuntos sostuvo con el ilustrado portugués D. Luciano Cordeiro, secretario perpetuo de la sociedad de Geografía de Lisboa.

En Portugal era muy conocido y apreciado por las personas cultas el Sr. Vidart, que estuvo en frecuente correspondencia acerca de asuntos literarios con el inolvidable Casal Rivero y otros portugueses ilustres. Publicó en los almanques de la *Ilustración Española y Americana* una colección de estudios acerca de españoles y portugueses insignes, combatió las teorías de Darwin en un folleto titulado *La fábrica maravillosa*, y la Real Academia de la Historia le llamó a su seno para premiar sus notables trabajos.

De sus estudios históricos y literarios distrajó el Sr. Vidart frecuentando la sociedad, en la que era muy apreciado, y fueron notables las reuniones literarias que dió en su casa de la calle de las Fuentes, y a las que asistieron entre otras notabilidades

la Sra. Pardo Bazan, D. Juan Valera, Menéndez Pelayo y otros ilustres cultivadores de las letras patrias.

En todas partes gozaba el Sr. Vidart de simpatía y su muerte ha sido muy sentida, pudiendo tener la seguridad su viuda y su hijo de que se comparte la cruel pena que en estos momentos los aflige, y para la cual les descaemos los más eficaces consuelos.

Las obras más importantes del Sr. Vidart son *El panteísmo germano-francés*, *Apuntes sobre la historia de la filosofía en la península ibérica*, *La filosofía española*, *Lemas y armas*, *Filósofos españoles*, *Pena sin culpa* y *Cuestión de amores* (dramas), *Amor sin fe* (novela), *La historia literaria de España*, *Apuntes para la historia de la literatura militar de España*, numerosos estudios acerca de Cervantes y sus obras y otros muchísimos de carácter biográfico é histórico crítico, así como varias colecciones de *Poemas*.

DESDE SAN SEBASTIAN

9 SEPTIEMBRE.

Durante la mañana de hoy se han dicho misas por el eterno descanso de la señora duquesa de Sotomayor, en la capilla ardiente.

Se cesar han rezado ante el cadáver el atribulado señor duque, la marquesa de la Romana, la marquesita viuda de Sanfelices y los hijos mayores de la finada.

Las niñas menores ignoran aún la suerte de su amantísima madre, que en ellas, como en todos sus hijos, se miraba.

Cristinita es un ángel. Con su pelo rubio y su cara de cielo, ha corrido por el parque de Arbañensea cogiendo las flores que más gustaban a su mamá. Esta niña es ahijada de S. M. la reina.

En el momento de partir del chalet el finado cortejo, se abrazaron con inmensa emoción los duques de Sotomayor y de Medina Sidonia, derramando el primero lágrimas de dolor.

La duquesa de Sotomayor era una dama ejemplar por todos estilos: sencilla, amable, bondadosa, caritativa, una verdadera santa y un modelo de madres.

Aquí gozaba de generales y merecidas simpatías, lo mismo en la aristocracia más linajuda que en las clases más humildes.

Los caseríos que rodean a Arbañensea han sido teatro de sus liberalidades con los que padecían y no tienen lo necesario para la vida.

Hoy me decía el dignísimo presidente de esta Audiencia Sr. Castro: «No hay pobre ni rico que no la haya servido», y decía la verdad.

No ha recibido los auxilios espirituales en sus últimos instantes, y bien puede decirse que la santa duquesa de Sotomayor, que se confesaba todas las semanas, habrá ido derecha al cielo, que es la mansión de los justos y de los buenos.

Desde las diez de la mañana se prohibió el acceso de carruajes al chalet mortuario, para evitar que el tránsito por la carretera se hiciera imposible.

El ataud era llevado en hombros por servidores y bañeros. Mas que soportar su peso parecían que amorosamente abrazaban aquellos queridos restos mortales.

El vecindario se agolpó al paso de la comitiva, especialmente en la Avenida de la Libertad. La población tenía aspecto de tristeza. No se oía por parte alguna de la ciudad el alegre casabeleo de los coches.

Todos los particulares y de servicio público venían detrás del fúnebre cortejo.

La manifestación de duelo ha sido grande, inmensa.

De Biarritz y de Zarauz vinieron las personas de más viso.

En las familias aristocráticas se ven los lutos por la duquesa de Sotomayor.

He ido, con motivo del entierro, hasta el cementerio de Polloe. Jamás hasta ahora estuve en aquel sagrado lugar de eterno sueño.

Llámasse Polloe porque está enclavado en terrenos de un caserío que de antiguo lleva ese nombre.

Es un cementerio muy a la moderna. Hasta 1878 se hacían los enterramientos en el de San Martín, situado en donde hoy está la Alhóndiga, en la calle de Zubieta.

Cuatro años después se cerró el cementerio de San Bartolomé, en las alturas que existen en el camino de Heruani, y desde entonces acá los cadáveres reciben tierra cristiana en Polloe. El moderno cementerio lleva solamente ese nombre, y no se le distingue por la advocación de ningún santo.

De verja adentro hay, como centinelas que guardan el reposo de los que fueron, dos corpulentos sauces que lloran sin cesar y besan con sus ramas a la madre tierra.

Sobre el haz de aquel lugar sagrado se elevan elegantes mausoleos y capillas de piedra azulada ó gris, de las canteras de Motrico y de mármoles multicolores de Italia.

Cada familia distinguida de San Sebastián tiene allí su lecho donde dormir eternamente.

Los mausoleos y capillas forman anchas calles, siendo la primera y principal la de San Sebastián.

Los nombres con que a estas calles se las distingue están escritos en tarjetones sobre pines de hierro, y recuerdan las indicaciones de andenes en las estaciones de ferrocarril de alguna importancia.

Esta es la parte más noble del cementerio. Las sepulturas modestas no tienen ni mármoles, ni piedra de Motrico. Les bastan los amorosos brazos de una cruz de madera.

En un sarcófago parecido a los de San Isidro de Madrid hallé la tumba de un general con cuya amistad me honré; la tumba del primer marqués del Serrallo, más conocido por el nombre del general Echagüe.

Para conocer Polloe se adelantó mi carruaje a la comitiva y los minutos ganados en la ascensión de la cuesta me bastaron para enterarme bien de todo.

Ví varias sepulturas de panteones que se construyen y observé una diferencia con lo que en Madrid se hace.

Aquí, en la coronada villa se entierran los ataudes y sobre uno descansa otro sin más separación que una ligera capa de tierra.

Aquí en las sepulturas hay á uno y otro lado tableros de mármol ó piedra de Motrico en los que descansan los restos mortales con separación completa, viniendo á ser cada panteón de familia algo así como un *Sleeping-car*, mortuario, con eterno quietismo.

En hombros de bañeros y servidores fué conducido el cadáver de la duquesa de Sotomayor a la capilla del cementerio, y ante el descendimiento de Jesús, grupo de talla y de mérito que en el altar se destaca y que es obra de Arizmendi, rezó el obispo de Sion por el eterno descanso de la finada.

Momentos después fué depositado el cadáver sobre el primer tablero de mármol del panteón de los Vargas, donde descansa en paz la condesa de Casa Eguía, á la entrada de Polloe.

Era próximamente el mediodía. En el expreso acababa de llegar de Madrid el oficial del ministerio de Gracia y Justicia, Sr. Villar, y dióse gran prisa en subir al cementerio. Aun tuvo tiempo el leal amigo de los duques de Sotomayor de presenciar

el entierro y de verter sobre la tumba de aquella ilustre dama, tan sencilla como santa, abundantes lágrimas.

Aguilar.

EL PANAMÁ

(POR EL CABLE)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Nueva York 10, 9:10 m.

El ministro de Colombia en Washington desmintió en absoluto el rumor que estos días había corrido de haberse otorgado a Inglaterra la concesión para terminar las obras del Canal de Panamá.—Aguilar.

El nuevo gobernador de Madrid

OTROS NOMBRAMIENTOS

POR TELÉGRAFO

San Sebastián 10, 2:22 t.

S. M. la reina ha firmado los decretos nombrando gobernador de Madrid al señor vizconde de Luésté, y subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros a don Javier Ugarte.

Nombrando senadores vitalicios a los señores conde de Peña Ramiro, marqués de Fuentefiel y D. Ceolilio Gurrea.—Aguilar.

LA QUIEBRA DE COMO

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Roma 10, 9:30 m.

El proceso ruidoso cuya vista hace un mes que comenzó ante el Jurado, á consecuencia de la quiebra del Banco de Como, y en el que se dijo que estaba complicado Crispi, ha terminado ayer.

El principal procesado, Luzaghi, director del Banco, ha sido condenado por bancarrota fraudulenta á siete años de reclusión.

Otros 20 procesados han sido condenados á diversas penas.—Mario.

MASCAGNI DESESPERADO

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Roma 10, 9:15 m.

La *Gazetta della Emilia* ha recibido un telegrama diciendo que el célebre compositor Mascagni, autor de *Cavalleria rusticana*, ha intentado suicidarse en Pésaro, disparándose tres tiros de revólver.

Hasta ahora se ignoran más detalles y no hay otra confirmación de la noticia.—Mario.

Ha regresado á Madrid, procedente de San Sebastián y Biarritz, nuestro muy querido amigo el eminente poeta D. Antonio Fernández Grito.

318

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FIEBRE DE ORO

315

Los ojos de la vigilante brillaron un momento.

—¿Le conocéis, pues?—repuso Aurora.

Si le conocía. Al señor Marcelo Danglas... ciertamente. ¿Quién no le conocía en el palacio de Justicia? Un magistrado joven, del mejor porvenir y desde luego muy rico. Un poco frágil, pero cuando se es rico...

Se hablaba mucho de las comidas que daba sus colegas, á los presidentes y á los consejeros.

—Parece ser que se ha casado con una joven millonaria, cuyo padre gana lo que quiere. Con eso se consigue lo que á uno se le antoja.

Esta fué la conclusión de la vigilante. Luego añadió:

—¿Ah! ¿Conocéis al señor Danglas?

—Por haber oído hablar de él, nada más.

—Es lástima... El hubiera podido ayudarnos a salir de apuros. No es cómodo esto... Una vez entre las cuatro paredes del depósito ó de San Lázaro, no se sale fácilmente.

La puerta se abrió de nuevo.

Está vez fué una simple criada quien entró. Entonces la vigilante se retiró diciendo:

—No os desesperéis... ¡Animo... volveré á veros!...

Y Aurora quedó frente á frente con la criada, que colocaba sobre la mesa un plato de hojalata lleno de rancho.

—Aquí tenéis la comida—dijo.—Habeis venido en buen día, en el día de cocido. No morireis de hambre esta noche.

Y, lo mismo que la vigilante que acababa de salir, examinaba á la prisionera con curiosidad.

Fué á la puerta, se aseguró de que no había nadie en el pasillo, y volviendo al lado de Aurora la dijo en voz baja:

—Es por el asunto del marqués por lo que estáis aquí... Se habla mucho de él.

—Sin duda... No lo sé seguro.

—Sí, sí... Yo lo sé... Voy á daros un consejo: de pareceis buena. No puedo menos de interesarme por vos... Que os pregunten lo que quieren no confeséis.

—Pero yo no tengo...

—Bien... pero no confeséis nada os digo...

Y en seguida repuso:

—Me voy, porque si esa mal bicho que está aquí ve que tardó pondrá el grito en el cielo... ¡Sobre todo, ni una palabra delante de ella!

Y se marchó diciendo entre dientes:

—¡Ah! la bestia, es peor que la sarna; mala como un diablo.

La llave giró en la cerradura.

Aurora estaba sola hasta el día siguiente. Miró el plato que contenía su comida de prisionera, su pedazo de pan moreno, su cántaro de agua, y volvió la cabeza con disgusto.

Entonces pensó en todos aquellos á quienes había querido, en su amiga Elena, que debía estar sumergida en mortales ansiedades; en el marqués de Caylus, que había sido muerto por causa de ella, indudablemente.

En medio del caos de ideas que se apiñaban en su cabeza enferma, una pregunta, sobre todo, se hacía:

—¿Por quién había sido muerto el marqués?

—¿Quién había concebido la idea de un crimen tal?

El nombre del barón Saint-Aubin volvía á cada instante á sus labios.

Un secreto instinto la decía:

—¡El es!

El hombre que ella había encontrado la noche del crimen, y que marchaba á toda prisa envuelto en su gabán, con la mitad de la cara oculta por el cuello que llevaba levantado, tenía un cierto parecido con el barón.

Era de la misma estatura, la misma manera de andar, el mismo cuerpo.

Sin embargo, rechazó la sospecha que la había ocurrido de pronto, y se preguntó:

—¿Por qué lo hubiera hecho?

—¿Con qué objeto?

—¿Es que era ella de esas mujeres por quienes los hombres juegan su vida y se matan?

—¿Qué absurdo!

Ella sabía que era guapa.

—¿Se lo habían repetido tantas veces!

Pero se decía:

—¿Cuántas otras lo son como yo!

—¿Si siquiera fuera rica!

En aquel momento sintió desfallecimiento en el estómago.

Desde la víspera, después del desayuno que tan galantemente le había servido el mozo del señor Rabier, no había comido nada.

Tenía zumbidos en los oídos, deslumbramientos. De cuando en cuando sentía que sus párpados la dolían como si hubiera tenido en ellos millares de agujas que la picaban.

El plato de hoja de lata estaba á su lado. El olor del rancho la atraía.

Después de todo tendría que luchar por su honor y su libertad.

Quería estar fuerte y defenderse.

Se sobrepuso á su repugnancia y, cerrando los ojos lo comió.

Después, sin desahucarse, se echó en la cama.

Después, sin desahucarse, se echó en la cama.

Edición de la mañana.

PARA LAS VÍCTIMAS DE ABEJAR

Sr. Director de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi querido amigo: Recordará usted, como recordarán los lectores de su periódico, los partes telegráficos que con su terrible laconismo anunciaron el día 3 de los corrientes la catástrofe acaecida en el pueblo de Abejar, de la provincia de Salamanca, que tengo el honor de representar en la alta Cámara.

Ventitrés casas nada menos, con todo cuanto contenían, habían sido destruidas por un formidable incendio. Ante el grito de angustia de aquellos infelices habitantes, que han visto desaparecer en un día morada, enseres, cosechas recolectadas, dinero, ganado, cuanto poseían, en fin, la representación de aquella siempreviva en Madrid á mi dignísimo compañero del Senado el Excmo. Sr. D. Julián Muñoz y al que esto suscribe, acendré ayer á visitar al señor ministro de la Gobernación en demanda de auxilio, como ya lo hizo no ha mucho por causa del pedrisco que había aislado gran parte de aquella región, y ahora, como entonces, tuvo el desconsuelo de oír de labios del señor ministro que nada podía hacerse por aquellos infelices tan dignos de ello.

En vista de esto, y aunque teniendo presente la situación excepcional en que se encuentra el país y lo agotado de todos los recursos por lo continuadamente que se ha recurrido á su patriotismo y á su caridad, á usted acudo para que se sirva admitir en la Administración de ese periódico los donativos en metálico que por medio de este comunicado impetro de la siempre caritativa colonia soriana de esta corte y de todos los sorianos en general. Seguro de que este deseo mio hallará en usted benévola acogida, le anticipa las gracias más expresivas su afectísimo amigo Q. B. S. M.

EL VIZCONDE DE LOS ASILOS.

Debriendo gustosos al ruego de nuestro amigo el señor vizconde de los Asilos, desde hoy, durante las horas de oficina, de la mañana á seis de la tarde, se recibirán en la Administración de nuestro periódico los donativos para la suscripción á que se refiere el anterior comunicado, y que encabezan los señores Sres. Muñoz y Vizconde de los Asilos con 200 pesetas cada uno.

CAPTURA DE UN SOSPECHOSO

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona 9, 3'40 t.

(Recibido á las once de la mañana del 10.)

La detención.

En reciente atentado contra el Sr. Cortés da mucho interés á la captura de un personaje misterioso, verificada hoy por el jefe de policía Sr. Plantada.

Hace días que la policía francesa avisó á la española que á bordo de un trasatlántico venía, procedente de Génova un extranjero sospechoso. Suponiase era un pájaro de cuenta, y se acompañaban su retrato y señas particulares.

El aviso se recibió después de la partida del trasatlántico, y durante doce días se hicieron inútiles pesquisas para lograr la captura.

Hoy el Sr. Plantada, se presentó en un hotel donde se hospedaba un sujeto llamado José Bernard, á quien detuvo, conduciéndole al Gobierno civil.

Lo que dice el detenido.

Interrogado el detenido, vino en conocimiento de que era el sujeto indicado por la policía francesa.

Dijo llamarse Estanislao Sobanski, de nacionalidad polaco y médico veterinario de profesión.

Manifestó que habiendo sido expulsado de Italia se refugió en Francia, de donde también fué expulsado, mandándole á España. Dijo haber estado recientemente en Grecia, donde fué con una legión de italianos á combatir contra los turcos.

Allí, según afirma, recibió un balazo en un costado, de cuya herida asegura venía á curarse á España. Incurrió en muchas contradicciones, negando que las diferentes veces que ha sido expulsado de varias naciones lo haya sido por sus ideas anarquistas.

Negó á decir el lugar de su nacimiento, así como á dar detalles de su familia y contestar sobre diferentes extremos que fué preguntado y antecedentes personales. El equipaje. Practicóse un registro en el cuarto que ocupaba en la fonda, hallándose únicamente un maletín viejo, que contenía una camisa sucia y varios periódicos franceses.

Viste elegante traje de levita, y al ser detenido no se le encontraron en los bolsillos más que 20 francos.

Más noticias.

Después de su detención se averiguó que el día anterior se había presentado en la puerta del Gobierno Civil, preguntando quién era el gobernador, en el momento en que el Sr. Hinojosa, acompañado de su familia, iba á subir al carruaje.

Interrogado el detenido acerca de este extremo, no lo ha negado, diciendo que lo hacía únicamente impulsado por la curiosidad de conocer á la primera autoridad de la provincia.

Incomunicación y consultas.

Después de terminado el interrogatorio, fué conducido Sobanski á la cárcel, donde ingresó, quedando incomunicado, interin las autoridades extranjeras contestan á las consultas que se han hecho acerca del sujeto misterioso.

Se atribuye á la captura mucha importancia, habiéndose guardado gran reserva sobre el asunto. Se asegura que el detenido se fugó hace algún tiempo de Rusia, donde le perseguía la policía como complicado en una conspiración nihilista.

Sospechas.

Témesse que su venida á España obedezca á los complots tramados por los anarquistas contra determinados personajes políticos. Interrogado detenidamente, se ha conocido que no es médico.

También se supone que su verdadera nacionalidad es belga. Se hacen indagaciones para averiguar qué personas le han acompañado durante los doce días que reside en Barcelona y el género de vida que ha hecho.—Figuerola.

FIRMA DE S. M.

(POR TELÉGRAFO)

San Sebastián 10, 2'15 t.

La reina ha firmado hoy los decretos: Concediendo grandes cruces rojas del Mérito Militar á los generales de brigada D. Cándido Hernández de Velasco y don Luis Molina, por servicios prestados en la campaña de Cuba.

Otros de recompensas á jefes y oficiales de los ejércitos de Cuba y Filipinas. Trasluciendo á la Audiencia territorial de Cáceres al magistrado D. Antonio Montes Sierra, y á la de Sevilla D. Santiago Basanta, que lo era del primer punto. Nombrando canónigo de la Catedral de

Tortosa á D. Juan Fernández Velasco, pá rroco de San Andrés, de Linares. Jubilando á D. Manuel María Anillo, jefe de negociado de primera clase en Cuba, y nombrando comandante de la orden de Carlos III á D. Juan Loriga.—Aguilar.

CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 9.

(Recibido el 10.)

Capitán general á ministro de la Guerra. Novedades desde parte día 4:

En Cuba el enemigo tuvo 22 muertos, cogiéndosele 14 armamentos y cinco caballos; nuestros, cinco muertos y 10 heridos.

En Holguín, general Luque, por Tasajeras, Vegaña Flores y Bijard, destruyó 1.500 estancias, é hizo 61 muertos, uno titulado coronel; nuestros, dos muertos de tropa y alférez infantería marina José Morote y Francisco Sánchez, teniente Manuel Castro y 34 tropa heridos.

Presentados, 23 armados y 100 sin armas. En Villas enemigo tuvo 15 muertos, y se le cogieron seis armas y 47 caballos; nuestros seis heridos.

Presentados, titulado coronel Leoncio Núñez y 12 más armados y 72 sin armas. En Matanzas el enemigo tuvo ocho muertos y se le cogieron dos prisioneros, 13 armados y cinco caballos. Presentados, 16 armados y 11 sin armas.

En Habana enemigo 15 muertos, tres prisioneros, 13 armas y 25 caballos; nuestros, dos heridos. Presentados, ocho armados y 21 sin armas.

En Pinar el enemigo tuvo 22 muertos, y perdió ocho armas. Presentados, 12 armados y 11 sin armas.—Weyler.

EL VÓMITO EN LOS ESTADOS UNIDOS

(POR EL CABLE)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Nueva York 10, 8 m.

El delegado del gobierno norteamericano, enviado á estudiar la epidemia, ha comprobado la existencia real y efectiva de la fiebre amarilla en Ocean Springs, donde ha habido 87 casos y nueve defunciones del vómito.—Ascy.

LA CUESTIÓN DE CRETA

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 10, 10'15 m.

Un despacho de Roma que publica The Daily News, dice que en una entrevista con el almirante Canovaro, éste ha declarado que la isla de Creta está completamente pacificada y todos los cretenses aceptan la autonomía. El bloque de la isla quedará levantado hoy á las doce de la noche.—Harry.

LOS INGLESES EN LA INDIA

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 10, 11'5 m.

En vista de la importancia que toman las operaciones, se ha encargado al general Lockhart del mando del ejército de la India.—Harry.

El tema del discurso inaugural en el próximo curso académico de la Universidad de Santiago será interesante: «La vagancia, ¿es un delito?»

SORTEO

En el verificado ayer mañana en la quinta sección del ministerio de la Guerra con destino á Filipinas, ha correspondido al comandante D. Ricardo Escrigó Vicente; á los capitanes D. Francisco Rojas Rubio y D. Saturnino Homedes Mompón, y á los tenientes D. Manuel Furnié y D. Mariano Lasala.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Ha llegado á esta corte el célebre ilusionista taumaturgo y adivinador del pensamiento humano Dr. Fausto, que en breve debutará en el teatro Romea.

LOS PIRATAS RIFEÑOS

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Roma 10, 10 m.

Se ha dado la orden de que zarpe para Tánger un acorazado á apoyar las reclamaciones del gobierno italiano por las piraterías rifeñas.—Mario.

EXPLOSIONES

(POR TELÉGRAFO)

Coruña 10, 2 t.

En San Martín de Porto, inmediaciones de Ferrol, han ocurrido explosiones de bombas de dinamita en las casas del alcalde y del juez. No ha habido desgracias personales. Se cree resultado de una venganza personal.—El correspondiente.

IMPRESIONES BURSÁTILES

Con las noticias un tanto pesimistas que desde ayer se han recibido de Cuba, la gente bursátil llegaba hoy á la Bolsa algo impresionada en sentido de baja; pero al finalizar la sesión han visto que los resultados no han llegado, ni con mucho, á las esperanzas que traía cada uno.

Los cambios no pueden bajar, por la única razón de que el taneador de papel, ó sea el rentista, se encuentra muy cómodamente cortando sus cupones, y no hay negocio en España de interés que produzca lo que los valores.

Partiendo de lo expuesto anteriormente, resulta que en la sesión de ayer nuestro interior, únicamente empujado por la especulación bajista, ha perdido algunos céntimos: de 64-95 apertura, subió á 65-10 y cierra á 65 por 100.

El exterior se ha sostenido á 81-70 y 75, quedando á 81-70, á pesar de las ventas de arbitraje. Las Cubas del 86 han mejorado: se han cotizado á 97 enteros, y las del 90 se mantienen á 80 por 100, que es el cambio á que se pueden comprar en partidas de gran importancia.

Los demás valores, todos sostenidos por la gran afluencia de dinero que acude al mercado. Los francos y libras son objeto de grandes pedidos; todos los días acude papel al mercado, procedente de la exportación, pero supera el pedido para cubrir las necesidades oficiales, que son cada día mayores; de modo que no es de extrañar el alza del cambio internacional.

Quedan pedidos los francos á 81-25 y las libras á 83-08 y 83-10.

ESTADO ATMOSFERICO

El día 10 en Madrid ha sido algo nuboso. El termómetro centígrado del óptico se-

for Oliva (19, Principe, 21) marcaba á las siete de la mañana 15 grados; á las doce del día 22, y á las cuatro de la tarde 19. La temperatura máxima á la sombra fué de 28;5 y la mínima 12,2. El barómetro marca 705 milímetros, tiempo ventoso.

PLAZA DE TOROS.

El próximo domingo 12 se verificará una gran corrida de novillos, lidiándose seis toros, desecho de tonta y errada, de la ganadería del señor marqués de Villamata, de Jerez de la Frontera, siendo los matadores José Gordón (Gordito), José Martínez (El Tremendo) y Félix Velasco.

La corrida empezará á las cuatro. El sábado se expendrán localidades en el despacho de la calle de Sevilla.

NOTICIAS DE MARINA.

El cañonero Quervo ha fundeado en Melilla de arribada, á causa del mal tiempo. La escuadra de instrucción que desde Vigo debe dirigirse á Lisboa, permanecerá en este último puerto seis ó ocho días. —Hoy debe salir de Cádiz para reunirse con la escuadra en Lisboa, el acorazado Cristóbal Colón.

Hoy 11, á las nueve de la noche, se celebrará en la calle de la Salud, núm. 2, el último baile á beneficio de la casa de socorro del Centro, que no dudamos estará tan animado como los anteriores.

Marcas y patentes, C. San Jerónimo, 33. Nuestro distinguido y querido amigo el general venezolano D. Eduardo A. Ossio nos remite un notable artículo publicado en El Tiempo de Caracas, á raíz del asesinato del insigne estadista D. Antonio Cánovas, y debido al distinguido escritor don Tomás Michelena.

Sentimos que la falta de espacio nos impida reproducir tan notable trabajo periodístico, en el que se rinde un homenaje de sincera admiración á la memoria del ilustre hombre de Estado.

En el próximo y pintoresco pueblo de Guadarrama se preparan solemnes fiestas en honor á su patrona, Nuestra Señora de las Angustias, celebrándose su romerada feria en los días 23, 24 y 25 del actual.

Para dar mayor realce á la feria, el Ayuntamiento prepara algunas diversiones en obsequio á los forasteros. La distinguida esposa de nuestro particular amigo el diputado don La Bañeza, D. Rafael Mesa y Mena, ha dado á luz en San Sebastián un robusto niño.

Los enviamos nuestra enhorabuena. Se ha dispuesto que los fabricantes de fluido eléctrico presenten el día primero de cada mes en las administraciones de Hacienda, á los efectos de la contribución industrial, nota autorizada de la producción media diaria que haya correspondido anterior en kilowatts hora.

Se encuentra en Galicia el sabio benedictino inglés Mr. Giberdolan, examinando documentos antiguos y actas de martirio que se relacionan con el cisma de Inglaterra.

Durante noventa y nueve días solo ha llovido en Madrid tres, y en pequeña cantidad. Algunos periódicos de provincias aseguran que se recibió aviso de Lucrecia, procedente del marqués de Cerralbo, para la disolución de los círculos carlistas, y otros van más allá todavía: afirman que el gobierno los ha disuelto.

Ambas noticias son inexactas. Solo el círculo Tradicionalista de esta corte varía de casa, de mobiliario, de junta directiva y de nombre. La delegación de Hacienda de Madrid le impuso, por la omisión de 3.000 timbres móviles, correspondientes á otros tantos recibos mensuales de dos años, la multa de pesetas 7.900.

Tales son nuestros informes. El nuevo círculo se denominará Católico Monárquico. Muy tarde regresaron anteañoche á Madrid los Sres. Silvela (D. Francisco), Dato, Aldama y Cubas, padre é hijo, de la expedición cinegética á la Moraleda, hermosa posesión del popular ex alcalde de Madrid.

La expedición debió resultar diversida y los expedicionarios quedar de ella contentos, por cuanto parece cobrarán más de 900 piezas al decir de alguno de ellos. La cosecha de vino en la provincia de Orense es abundante y ofrece excelente ca-

lidad. La mayor parte de las existencias se destinan á la exportación para la república Argentina y Montevideo.

En el año actual se han celebrado menor número de corridas de toros y novillos que el año anterior en Andalucía, la Mancha ambas Castillas, Cataluña, Valencia y Aragón.

Hoy se celebrará la subasta de arrendamiento de las salinas de Turrevieja, y á día siguiente la de los petróleos.

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Crisis probable.

París 10. Los periódicos avanzados de Italia publican violentos artículos contra la triple alianza, censurando con mucha acritud el viaje á Alemania del rey Humberto y de la reina Margarina.

Se asegura que el ministro Rudini trató de impedir el indicado viaje, por entender que haría fracasar las negociaciones de un tratado de comercio con Francia, y se añade que es probable que á consecuencia de esto, surja una crisis ministerial en Roma.—Fabra.

Contra los piratas del Riff.

Londres 10. No parece confirmarse el rumor propalado en Roma, de haberse entablado negociaciones entre Italia é Inglaterra para la celebración de un tratado de alianza marítima.

De lo que se trata únicamente es de la adopción de medidas encaminadas á cortar de raíz las piraterías de los moros rifeños.—Fabra. Escasez de trigo.

París 10. El déficit de la cosecha de trigo en Francia es todavía mayor de lo que se ha supuesto hasta ahora, pues resulta superior á 86 millones de hectolitros.

Además, la calidad del grano es muy inferior. Se calcula en más de 40 millones de hectolitros la cantidad de trigo que es preciso importar en Francia, del extranjero, para atender á las necesidades del consumo.

Las cosechas del expresado artículo resultan muy escasas en todas las naciones de Europa, menos en España, según los últimos datos recibidos, los cuales se rectifican algunas de las cifras ya conocidas.—Fabra. Rumores alarmantes.

Londres 10. El periódico Daily Mail, publica un despacho de Nueva York, en el que se consigna que el gobierno americano en previsión de una guerra con España, está haciendo grandes preparativos navales. Pero el citado despacho no se limita á la anterior noticia, sino que añade que la mayor parte de sus buques de guerra se dirigen á las aguas de Cuba.

Como es de presumir, los informes anteriores á causa de su procedencia, no han logrado los fines que sus autores se proponían alcanzar, quedando limitados á una de tantas invenciones que periódicamente propalan los simpatizadores con la rebeldía cubana. Valores en Bolsa.

París 10. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62-46 y 62-37. 3 por 100 francés, 104-44.—Fabra.

Valores en Bolsa. Después de la hora oficial, han cerrado hoy: Exterior español, 62-15. 3 por 100 francés, 104-33.

Londres 10. Apertura: Exterior español, 62-50.—Fabra.

Vapor correo. Manila 10. Hoy viernes ha llegado á este puerto el vapor correo Subitástegui, de la compañía Trasatlántica.—Fabra.

IX

En el depósito.

En el momento en que el omnibus que debía conducir á Aurora al depósito se paró delante de la Comisaría, acababan de llegar los agentes que conducían al fiel criado del general Fugeret.

—¿Qué es lo que ha hecho ese?—preguntó el secretario.

—Rebelión y golpes á los agentes.

—¡Ah, diablo! al depósito.

—Uno de los guardias añadió.

—Ha dado un empujón al jefe, pero ¡bueno!

—¡Oh! ¡oh! eso os costará caro moicito.

—José María hizo un gesto de desdén.

—Mi general arreglará el asunto—dijo.

El bravo mozo estaba muy tranquilo. Con su general no tenía miedo á nada.

A una orden suya hubiera despedido al mismísimo comisario de los pies á la cabeza.

Al ver á Aurora, á quien por decirlo así, lanzaban en el coche, echó tras de ella diciendo:

—No tengáis miedo, aquí estoy yo.

Cuando ya estuvieron dentro, el secretario dijo al cochero:

—¡En marcha!

La joven instintivamente se apretaba contra el Bretón, y como este ocupaba un ángulo del coche, cedió la plaza á su compañera de desgracia diciendo:

—¡Ponese aquí! No os dirán nada.

Una joven sucia, mal peinada, mal lavada, con el cuerpo del vestido hecho girones, mal acarada, dijo con voz chillona y aire burlón:

—¿De qué? ¿Os avergonzáis de la compañía? Os las echáis de princesa! ¿Has concluido cara le cotorra?

Un vecino la calmó.

—Déjala—dijo—no estará tal vez acostubrada. Ya se domesticará.

La recolección había sido abundante. El coche estaba bien repleto.

Un olor nauseabundo que se desprendía del interior levantaba el estómago.

Los dos sexos se encontraban casi en la misma cantidad allí representados.

para lo que adivinaba á su alrededor como un verdadera pesadilla

José María la sentía estremecerse y temblar.

—No tengáis miedo—la repitió con cariño—Esto no es nada, mi general lo arreglará, y lo vereis.

Los viajeros de aquel coche celular, por emplear el término consagrado, hablaban poco.

Algunos cabeceaban bajo la influencia de la embriaguez ó del sueño.

Casi toda aquella gente había pasado la noche en la prevención.

Por fin, se oyó el ruido que hace un carro al rodar bajo una bóveda sonora, y la joven que había dirigido antes la palabra á Aurora y que sin duda había hecho varias veces la travesía dijo con tono burlón:

—El Palacio! ¡Todo el mundo se apea!

El coche quedó pronto vacío.

Aurora hubiera querido agarrarse á su compañero, pero se encontró violentamente separada.

Dos agentes la cogieron cada uno por un brazo y la llevaron por pasillos oscuros hasta una oficina donde tomaron su nombre, sin que se la interrogase, sin que la hicieran la menor aclaración sobre la causa de su arresto, y se vio de nuevo impulsada á través de un dédalo de corredores y por fin encerrada en una celda, donde no había más que una cama de hierro, una mesita y el jarro tradicional de las prisiones.

Allí, aunque sola entre aquellas cuatro paredes, ya no estaba al menos confundida con la repugnante jauría de que acababa de separarse.

Sentada en la única silla que tenía, con la cabeza entre las manos, los labios crispados y la vista fija y bilitosa, miraba vagamente la pared que tenía delante de ella, su único horizonte, y se preguntaba porque serie de hechos raros había sido llevada á aquel receptáculo de bandidos.

—¿Qué tenía que reprocharse?

Nada.

Y sin embargo, había sido arrestada por orden de uno de esos seres los más odiosos y más viles que ella hubiera podido soñar.

Conducida á la prevención, arrojada en un especie de calabozo, entre vagabundos y mujeres perdidas, y por fin, encerrada en aquella celda, de la que no sabía, ni como ni cuándo saldría.

Y toda esta... que había contestado á...

hombre á quien no conocía, y en cuya cara se veía pintada la lujuria «No quiero».

Su corazón estaba destrozado, muerto.

Si revivía, no sería más que, para el odio ó el menos para la indiferencia.

Las horas pasaban, poco á poco desapareció el día.

Agobiada de fatiga, concluyó por dejar caer a cabeza sobre sus brazos y se durmió.

El ruido de una llave que giraba en la cerradura la despertó.

Se levantó bruscamente.

Una mujer estaba en pie delante de ella.

Era alta, seca, con la piel apergamorada, fescolorida, sembrada de pústulas por los malos aires que allí se respiraban.

Estaba vestida de negro.

Examinó con una mirada á la nueva prisionera y la dijo:

—¿Dormíais, hija mía?

La voz era desagradable como su mirada.

Aurora contestó mal impresionada:

—Ya lo veis.

—Van á traeros la comida. Tenéis derecho á mejorar el rancho de la casa.

—¡Ah!

—Pagando, por supuesto. ¿Tenéis dinero?

—No; algunos céntimos tal vez.

La visitante se apoyó en el hierro de la celda, y repuso después de un corto silencio:

—¿No os han interrogado á vuestra llegada?

—No.

—¿De qué se os acusa?

—Lo ignoro.

—Parece que estáis complicada en un asesinato que hace mucho ruido. Resultan contra os

NACIONALES

Minuto y Villita. Calatayud 9, 650 t.

Los toros de Ramalán, lidiados hoy, resultaron seis buyes, de los que fué foguero el sexto.

Entre todos tomaron 80 varas, proporcionando 15 caídas y arrastrándose 11 caballos.

Minuto regular toronado, superior en la muerte y bien en el cambio de rodillas que jó al quinto toro.

Villita bien en la brega y regular en la hora suprema.

En quites se lucieron los dos matadores. Bregando se distinguieron Chato, Antolin y Vargas.

De los piqueros Cirilo. La tarde lluviosa.—Mencheta.

Un incendio.

San Sebastián, 10, 146 t.

En un almacén de petróleo de Pasajes se ha producido un incendio, quemándose muchas existencias que había en el edificio.

Este estaba aislado, no propagándose por esta causa las llamas a otras casas.

El incendio ordesse intencionado. No han ocurrido desgracias.—Mencheta.

Opiniones de Capdepón.—El general Hidalgo.

San Sebastián, 10, 445 t.

En el segundo expreso ha salido para Madrid el ex ministro liberal Sr. Capdepón.

La opinión de dicho señor, a raíz del asesinato del Sr. Cánovas, era que la actual situación sería el mejor para que llegaran al poder, ó bien Silveira, ó bien Sagasta.

Hay que creer que el cambio político se viene encima, habiendo dicho el Sr. Capdepón textualmente:

«Antes de quince días estarán en Madrid la corte y el Sr. Sagasta.»

El próximo domingo saldrá para Madrid el general Hidalgo.—Aguilar.

El archiduque Luis Salvador.

Tarracona 9, 1030 n.

Precedente de Vinaroz ha llegado aquí el yate Niza, á bordo del cual viene el arquitecto Luis Salvador.

El citado buque ha sido despatchado en la comandancia y está ya listo para salir otra vez al mar.—Mencheta.

Desgracia.

Tortosa 10, 950 m.

Al entrar ayer el tren expreso de Valencia, y á su llegada á ésta, en el puente de hierro que atraviesa el Ebro, sacó la cabeza por la ventanilla una joven de 24 años, hija del asentador de la vía, Sr. Baila, resultando con una grave herida en la cabeza y fuerte conmoción cerebral, de la que falleció á las tres horas.

Son ya en gran número las desgracias que se han registrado en dicho puente, á causa de su poca anchura, y de desear fuera que se estudiasen el medio de evitarlas en lo sucesivo.—El correspondiente.

La escuadra inglesa.

Valencia 10, 115 m.

A las diez de la mañana ha llegado la escuadra inglesa, fondeando á corta distancia del puerto.

Mañana por la tarde zarpará con rumbo á Barcelona.—Mencheta.

Vapor correo.

Cádiz 10, 3 t.

Ha zarpado el vapor Buenos Aires con el correo para Cuba.

Van también el general Martínez, 17 jefes, 60 voluntarios, 200 bultos con medicamentos, 59 cajas con piezas de armamento, 14 cajas con carabinas Mauser y otros efectos.

Ha zarpado de Lisboa el acorazado Colón.—Mencheta.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 10.

La prensa oficiosa de Italia, examinando la diferencia que se ha observado entre el análisis del emperador de Alemania y el del rey de Italia en el discurso del último fin de año, así como el discurso del último fin de año pronunciado por el ministro de Negocios Extranjeros, el del emperador fué una nota personal y sin que de ella tuviera conocimiento el gobierno alemán.

Paris 10.

El telegrama ha dado cuenta en anteriores días del disgusto experimentado por el rey de Italia, durante la representación de gala dada en el teatro de Homburgo. Los periódicos italianos especifican las ansias de dicho disgusto, fundándolo en la representación de la obra alemana Salos. En ella el personaje que representa á Italia replica humildemente: «Te sigo con admiración. Un caballero con armadura, representando la fuerza militar de Alemania, narra sus proezas, é Italia se arroja en brazos del guerrero, el cual jura que pulverizará á cualquiera que ose turbar la paz.»

CONSEJO DE MINISTROS

De las cinco á las ocho estuvieron reunidos los ministros.

El Sr. Castellano dió lectura al proyecto de decreto de reformas para Filipinas, que en otro lugar publicamos su extracto.

El Consejo aprobó el proyecto.

Hoy se envió á San Sebastián para que cobiera la sanción de la Corona.

También quedó acordado, confirmando nuestros informes anteriores, el nombramiento del diputado por Huelva Sr. Burgos, para la dirección de Gracia y Justicia del ministerio de Ultramar.

De Marina se aprobaron dos créditos importantes 384.000 pesetas, para la adquisición de un magnífico telescopio de 27 pulgadas, con destino al Observatorio de San Fernando, y con objeto de establecer varias estaciones para observar el eclipse de 1900, visible en algunas regiones de la Península y á cuyo acto concurrirán varios astrónomos extranjeros.

Igualmente se aprobó el nombramiento del general Pasquin para consejero interino del Supremo de Guerra y Marina, hasta el regreso del contralmirante Sr. Navarro, jefe del apostadero de la Habana.

El Sr. Navarro Reverter dió cuenta de haberle visitado el representante de una casa francesa, quien le ha hecho proposi-

ciones para el arriendo de las minas de Almadén, en las condiciones que hace meses autorizaron las Cortes al gobierno para prorrogar el contrato con la casa Rostschil.

La diferencia consistía en que la referida casa exige una comisión del 3 por 100 en el lugar del 1, para el que está autorizado el gobierno.

Por esta causa quedó desestimada la proposición.

El Consejo acordó la concesión de un crédito extraordinario de 40.000 pesetas con destino á gastos de la representación de España en la Exposición Universal de París, y otro de 24.000 pesetas para el pago de los funerales y exequias por el alma del Sr. Cánovas del Castillo.

El señor presidente del Consejo dió lectura del telegrama que antecede dirigido al general Weyler suplicando ampliación de sus primeras noticias referentes á la pérdida de la Victoria. El texto de este despacho fué muy bien acogido por los ministros.

El general Weyler ha contestado á dicho cablegrama y de esta contestación dió también cuenta el general Azcoárraga á sus compañeros.

Es cosa por todos conceptos fuera de duda que el telegrama del general en jefe del ejército de Cuba fué base por lo menos de la conversación que sostuvieron los consejeros de la Corona.

Desde luego reconocemos que mucho se ha fantaseado, antes y después del Consejo, sobre el texto de dicho cablegrama, pero á la vez creemos que algo más debían decir las cifras del mismo que la versión facilitada por el periodista al salir de la reunión por el jefe del gobierno y sus compañeros.

Los ministros se mostraban anoche tan impenetrables respecto de este punto, que era en absoluto imposible obtener de ellos una palabra más de las que desde el principio acordaron dar á la publicidad. Solo pudimos averiguar, insistiendo en nuestro trabajo de información, que era por completo inexacto que el general Weyler hubiera puesto su alto cargo á disposición del gobierno.

Y por que así lo aseguráramos, nos decía un ministro:

«Ningún general dimite al frente del enemigo, y el general Weyler ni ha dimitido ni dimitirá.»

Aunque los ministros aseguraban que apenas habían hablado de la campaña de Cuba, hay quien cree que como resultado del Consejo se dirigió anoche un expreso cablegrama al general Weyler ausándole recibir del suyo y expresándole la esperanza que tenía el gobierno de que pronto dieran resultado práctico las operaciones que iba á emprender en Oriente.

También el general Azcoárraga se ocupó y dió cuenta á sus compañeros de gabinete de la cuestión llamada de los generales, de que tanto se ha hablado en estos días, anunciando al mismo tiempo la publicación de la circular que con tal motivo dirige á los capitanes generales y que publicamos en otro lugar.

Hizo presente además el general Azcoárraga, las declaraciones que oficialmente han hecho los generales Pando y Ochoando.

ECOS POLITICOS

Parce que hay el proyecto de que uno de los cruceros, cuya construcción ha de encargarse á una factoría particular, se denomine Cánovas del Castillo.

Se indica para el mando del apostadero de la Habana á un distinguido contraalmirante que ejerce en la actualidad un importante mando.

Ayer ha visitado al señor ministro de Marina una comisión, compuesta de los diputados á Cortes por Cádiz, Sres. Anón y Terry, del gerente de los astilleros Noriega y O. D. Ignacio Noriega, del distinguido jefe de arsenal Sr. Aguirre y del abogado de los citados astilleros, D. Agustín Moyano.

El objeto de la entrevista ha sido exponer al general Beránger el estado económico de la referida factoría y la necesidad y urgencia de que por el gobierno se le facilite auxilio para que pueda seguir teniendo trabajo el numeroso personal de la misma.

El general Beránger les manifestó que estima un deber ayudar á los astilleros particulares después de atender en primer término á los arsenales del Estado.

El ministro de Marina les expuso que desde luego está dispuesto á conceder la construcción de un crucero al astillero Noriega y C.ª (antes Yea-Murguía), tan pronto como el ministro de Hacienda ponga á disposición del ministerio de Marina el crédito oficial para ello.

Mostróse el general Beránger muy satisfecho de las obras del Carlos V, y que esta opinión se la comprobaban los distintos informes que había recibido.

El Ayuntamiento del Burgo de Osma ha enviado al subsecretario de Gobernación, señor marqués del Vadillo, el título de hijo adoptivo de aquella población, extendido en una magnífica plancha de plata enmarcada en artístico estuche.

El pueblo del Burgo de Osma ha querido con esto dar una muestra al marqués del Vadillo de su agradecimiento por la señalada protección que de mucho tiempo acá dispensa dicho hombre público á aquella importante comarca soriana.

Los señores representantes de la provincia de Soria, Sres. Muñoz y Vizconde en su despacho al señor ministro de la Gobernación para demandarle con el más vivo interés algún auxilio para los desgraciados habitantes del pueblo de Abejar de aquella provincia, que como recordarán nuestros lectores, sufrieron la calamidad de un terrible incendio en la noche del 3 del actual.

Dichos señores realizarán iguales gestiones en el ministerio de Fomento y en el de Hacienda.

Los periódicos norteamericanos llegados ayer á Madrid no publican ninguna noticia referente al sitio de Victoria de las Tunas. El Herald of New York dice en un telegrama de la Habana que las partidas de aquella provincia abandonaron las lomas del Grillo, y añaden más adelante:

«Los rebeldes están demasiado ocupados en la actualidad. El día 2 de setiembre celebrará un meeting su gobierno, y según noticias de origen autorizado, la cuestión más importante que discutirán los cabecillas insurgentes, es la de si aceptarán ó no la autonomía, en el caso de que se les ofrezca. Muchos de los que se disputan la autoridad suprema están dispuestos á aceptar la autonomía; pero los jefes del ejército, empezando por Máximo Gómez, declaran enfáticamente que no aceptarían más que la independencia. Lo que no puedo afirmar es el punto donde se verificará el meeting.»

Como verá nuestros lectores en otro lugar, ayer ha firmado la reina la combinación que hace días anunció la prensa.

Según tenemos entendido, los nombramientos de los señores marqueses de Fuenteál y Gurra para senadores vitalicios, fueron acordados en vida del Sr. Cánovas. Y respecto al nuevo cargo que se da al señor conde de Peña Ramiro, parece que el ilustre finado había hecho indicaciones en ese sentido.

El nombramiento del Sr. Ugarte para la subsecretaría de la Presidencia, á nadie ha sorprendido y todo al mundo ha encontrado acertada la elección por las grandes dotes de talento, erudición y elocuencia que concurren en el agraciado.

El Sr. Ugarte pasa á la subsecretaría, después de haber hecho una gestión brillantísima al frente de la dirección de Gracia y Justicia en el ministerio de Ultramar, cuyo cargo desempeñaba en la actualidad.

En el palacio de Buenavista ha conferenciado ayer con el presidente del Consejo el Sr. Ministro de Hacienda, ocupándose entre otros asuntos, del que ha dado origen á la visita que una comisión de representantes salineros ha hecho en estos días al general Azcoárraga y á otros ministros.

Nuestro querido amigo el director de Comunicaciones, señor marqués de Lema, saldrá hoy por la noche para Oviedo, donde piensa permanecer breves días.

Le acompaña en su viaje el jefe de su secretaría particular, Sr. Millán de Priego.

Las reformas de Filipinas quedan como fueron acordadas en las conferencias celebradas en Santa Agueda entre los Sres. Cánovas del Castillo y Castellano.

El ministro de Ultramar expuso en aquellos días al inolvidable jefe del partido conservador su pensamiento, basado en los informes de los generales Primo de Rivera y Polavieja y en los distintos datos y antecedentes por diferentes conductos había recibido del archipiélago filipino.

El Sr. Cánovas convino, en unión del señor Castellano los términos en que había de redactarse el plan de reformas, quedándose sin ultimar algunos ligereros detalles en espera de nuevos datos, que habiendo llegado ya á poder del ministro de Ultramar, le ha permitido redactar, de acuerdo con el general Azcoárraga, el proyecto de decreto, que una vez aprobado en el consejo de ayer, saldrá para San Sebastián para recibir la sanción de la Corona.

En círculos autorizados decíase anoche que es un hecho la conciliación entre el señor Zavala, el general Azcoárraga y los elementos que con él persiguen la unión.

En el momento en que la corte regresó á Madrid, el presidente del Consejo sometió á S. M. la reina la solución completa y definitiva del actual problema político.

A pesar de cuanto hayan dicho los corresponsales de San Sebastián, tenemos fundados motivos para creer que la corte estará de regreso en Madrid antes de doce días.

LA CIRCULAR DE GUERRA

La anunciada circular del ministerio de la Guerra á los capitanes generales, que hoy publica la Gaceta, dice así:

«Circular. Excmo. Sr.: En vista de la frecuencia con que se insertan en la prensa periódica declaraciones, cartas, intervenciones, artículos de los tribunos ó militares, con notorio olvido de la legislación vigente, S. M. el rey (D. G.), y en su nombre la reina regente del reino, se ha servido disponer:

1.º Se recuerda á todas las clases del ejército la prohibición que les imponen los artículos 800, núm. 8.º, y 829, núm. 4.º, en relación con el 215, núm. 1.º, del código de Justicia militar, para que á su nombre, con su autorización ó bajo su firma, se utilice la imprenta con cualquiera de los fines siguientes:

1.º Publicar escritos contrarios á la disciplina ó al respeto debido á las autoridades y superiores jerárquicos.

2.º Mantener discusiones que susciten antagonismos entre los distintos cuerpos del ejército, ó que promuevan disgustos ó falta de armonía y fraternidad en el seno de las instituciones armadas.

3.º Sustentar polémicas sobre proyectos de ley de carácter militar presentados á las Cortes, y en general, sobre materias cuya resolución correspondiese á los poderes del Estado.

4.º Emitir opiniones sobre actos del monarca, del gobierno y de las autoridades y jefes militares.

5.º Los capitanes generales de los distritos y las demás autoridades en quienes reside la jurisdicción de guerra, mandarán proceder, desde luego, contra los que aparezcan responsables de tales hechos, ya imputados por sí el castigo pertinente, ya dando cuenta á quien haya de imponerlos para la resolución oportuna, ya instruyéndolos de sumaria, si se trata de delito.

6.º De todo procedimiento que se forme y corrección ó pena que se imponga por los actos á que se refieren los números anteriores, se dará noticia á este ministerio para conocimiento de S. M.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos oportunos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 10 de setiembre de 1897.—Azcoárraga.

Señor.....

LA VUELTA AL MUNDO

LA PÍE Y SIN DINERO

Hoy á las diez y media de la mañana llegó á Madrid por la estación del Mediodía Mr. León Gaudaux, teniente del 20 regimiento de artillería montada de Francia, que casi á la terminación de la apuesta que hizo en París viene dando la vuelta al mundo á pie y sin dinero.

Mr. León Gaudaux salió de París el día 14 de julio de 1892, y después de innumerable peripetia ha entrado en España por Cádiz, á cuya población llegó el 12 de agosto último. Desde entonces ha viajado siguiendo en lo posible la vía del ferrocarril (á pie por supuesto), sin pedir nada ni aceptar dinero, y si sólo, cuando se lo ofrecen, comida, albergue y vestido.

Este excepcional viajero francés no ha cumplido aún los veintinueve años.

Desde Sevilla viene con él, sirviéndole de intérprete y corriendo la misma suerte, un compatriota suyo, Mr. Laboiss, que se ha prestado á acompañarle y se propone seguirle hasta París si le ayudan las fuerzas, donde piensa llegar Mr. Gaudaux á mediados de noviembre, después de pasar por Zaragoza, Barcelona, Pamplona, San Sebastián, Irún Bayona y Burdeos.

Gaudaux se comprometió á realizar la apuesta en seis años, y Dios mediante, la terminará con siete meses de anticipación. Ha atravesado últimamente todo el Imperio de Marruecos (1.126 kilómetros), y allí estuvo á punto de perder la apuesta, con la vida, recibiendo cuatro heridas al resistir el ataque de una tribu de cincuenta moros en las cercanías de Fez.

A la estación del Mediodía bajarán hoy á recibirle algunos oficiales de artillería, y es de esperar que alguno de los dueños de hoteles de Madrid le ofrezca generosa hospitalidad, como lo han hecho los propietarios del gran hotel de Uronda, de Córdoba, y los de otras muchas capitales.

A fin de mes se celebrará la peregrinación á Compostela.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Table with 20 columns of numbers representing lottery prizes.

LA ÚLTIMA PALABEA

Ya anunciamos oportunamente que el gobierno no había visto con indiferencia las declaraciones hechas estos últimos días por varios distinguidos generales, sobre el curso de la campaña de Cuba. Mas parece también que las autoridades militares han querido saber por lo que á ellas se ha referido, y al efecto el capitán general de Madrid ha requerido á los señores Pando y Ochoando, para que concreten las manifestaciones que la prensa les atribuye.

He aquí la respuesta de los dos bizarros caudillos:

«El general Pando dice textualmente: «No ha sido, no son, ni serán nunca mis labios militares los que viertan los conceptos estampados en las letras de molde de los diarios El Ejército Español y El Imparcial.»

El general Ochoando, por su parte, manifiesta que como senador del reino se pronunciaron en Avila varios diputados á Cortes, en presencia de algunas otras personas que les acompañaban, el juicio que tuviera formado sobre la campaña de Cuba, y en conversación privada expuso sus puntos de vista, agregando que como el Código de Justicia militar no permite á los militares publicar escritos en la prensa que no estén debidamente autorizados, no puede como general ser solidario del artículo de referencia.

Se establecieron escuelas de idiomas filipinos en Madrid, Barcelona y Manila.

El conocimiento del tagalo, del visayo ó cualquiera otro de los idiomas indígenas, dará opción á determinadas ventajas para el ingreso y ascenso en la carrera administrativa y en la judicial, así como para el ejercicio de la enseñanza en todos sus órdenes.

Dentro de cinco años será condición precisa para el ingreso en dichas carreras el conocimiento del tagalo ó del visayo.

SECCIÓN 4.ª—Facultades gubernativas.

Entre las facultades del gobernador general, se le conceden las de reprimir y castigar gubernativamente, cuando el hecho no constituya delito, los ultrajes á la nación, á la religión del Estado, á la moral, á los funcionarios públicos, sacerdotes, maestros, etc., y la de destinar á los vagos á las obras públicas, pudiendo delegar estas facultades en los gobernadores de las provincias.

Además podrá, por causas de orden público, acordar por sí, sin facultad de delegación, las deportaciones necesarias, sujetándose á las leyes de Indias.

SECCIÓN 5.ª—Vigilancia y policía.

Se reorganizarán la guardia civil y la veterana con un personal mixto de peninsulares é indígenas, debiendo prestar servicio en las ciudades y pueblos, líneas férreas y vias generales.

Pará la vigilancia de campos y montes se creará una guardia rural.

En Manila habrá una inspección general de policía, de la cual dependerá el personal que con igual carácter se asigne á nuestros representantes y cónsules en las naciones y colonias vecinas al archipiélago.

SECCIÓN 6.ª—Idiomas filipinos.

Se establecieron escuelas de idiomas filipinos en Madrid, Barcelona y Manila.

El conocimiento del tagalo, del visayo ó cualquiera otro de los idiomas indígenas, dará opción á determinadas ventajas para el ingreso y ascenso en la carrera administrativa y en la judicial, así como para el ejercicio de la enseñanza en todos sus órdenes.

Dentro de cinco años será condición precisa para el ingreso en dichas carreras el conocimiento del tagalo ó del visayo.

SECCIÓN 7.ª—Escuelas de agricultura y de artes y oficios.

Se crean en las islas Filipinas escuelas gratuitas prácticas de agricultura y elementales de artes y oficios, á cargo de un cuerpo de maestros indígenas é peninsulares que conozcan los idiomas filipinos, en el cual se ingresará por oposición ó por concurso.

SECCIÓN 8.ª—Administración parroquial.

Se consignaron algunas reglas sobre la administración parroquial y se restablece el llamado «Arancel del Arzobispo de Manila D. Basilio Sancho de Santa Justa y Rufina.»

LA RESPUESTA DE WEYLER

El texto oficial del telegrama en que el general en jefe contesta al que le dirigió el gobierno, y que se facilitó anoche á la prensa al terminar el Consejo de ministros, dice así:

«Habana 9. (Recibido el 10 á las 4 1/2 t.)

«Eradicado de su telegrama cifrado, manifestado que Victoria de las Tunas será recuperado sin ningún esfuerzo.—Weyler.»

LA VUELTA AL MUNDO

LA PÍE Y SIN DINERO

Hoy á las diez y media de la mañana llegó á Madrid por la estación del Mediodía Mr. León Gaudaux, teniente del 20 regimiento de artillería montada de Francia, que casi á la terminación de la apuesta que hizo en París viene dando la vuelta al mundo á pie y sin dinero.

Mr. León Gaudaux salió de París el día 14 de julio de 1892, y después de innumerable peripetia ha entrado en España por Cádiz, á cuya población llegó el 12 de agosto último. Desde entonces ha viajado siguiendo en lo posible la vía del ferrocarril (á pie por supuesto), sin pedir nada ni aceptar dinero, y si sólo, cuando se lo ofrecen, comida, albergue y vestido.

Este excepcional viajero francés no ha cumplido aún los veintinueve años.

Desde Sevilla viene con él, sirviéndole de intérprete y corriendo la misma suerte, un compatriota suyo, Mr. Laboiss, que se ha prestado á acompañarle y se propone seguirle hasta París si le ayudan las fuerzas, donde piensa llegar Mr. Gaudaux á mediados de noviembre, después de pasar por Zaragoza, Barcelona, Pamplona, San Sebastián, Irún Bayona y Burdeos.

Gaudaux se comprometió á realizar la apuesta en seis años, y Dios mediante, la terminará con siete meses de anticipación. Ha atravesado últimamente todo el Imperio de Marruecos (1.126 kilómetros), y allí estuvo á punto de perder la apuesta, con la vida, recibiendo cuatro heridas al resistir el ataque de una tribu de cincuenta moros en las cercanías de Fez.

A la estación del Mediodía bajarán hoy á recibirle algunos oficiales de artillería, y es de esperar que alguno de los dueños de hoteles de Madrid le ofrezca generosa hospitalidad, como lo han hecho los propietarios del gran hotel de Uronda, de Córdoba, y los de otras muchas capitales.

A fin de mes se celebrará la peregrinación á Compostela.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Table with 20 columns of numbers representing lottery prizes.

SUCESOS

A petición de Félix Gallego, fueron detenidos ayer de madrugada dos individuos, por creerse autores de la sustracción de un reloj á aquél, en los momentos en que se hallaba dormido en el paso de los Ocho Hilos.

También en la Puerta del Sol fué detenido ayer mañana á primera hora, José Amay, por haber intentado cambiar un billete falso de 50 pesetas en un estanco.

En la tienda de ultramarinos situada en la casa número 129 de la calle de Atocha, se declaró ayer de madrugada un incendio, que desde los primeros momentos alcanzó grandes proporciones.

En una habitación de la trastienda se encontraba durmiendo el dueño de la tienda, quien pudo escapar de las llamas gracias á unos dependientes de peluquería que le salvaron, derribando para ello un tabique.

También estuvo en gran peligro el dependiente de la tienda, que fué sacado por una reja que daba al patio de la casa.

El fuego quedó extinguido á las dos horas, después de haber reducido á cenizas gran parte de los enseres del establecimiento.

En la casa de socorro fué auxiliado don Juan Viejo, dueño de la tienda, que presentaba síntomas de asfixia.

El día 18 del pasado agosto robaron en la calle de Postas á un caballero una cartera con 4000 pesetas.

Ayer el inspector especial detuvo á una tomadora conocida por la Canamoner, la que fué reconocida por el sujeto en cuestión como autora de dicho robo.

En la estación del Mediodía faltaron de un saco con monedas en calderilla 31 kilogramos.

Por esta causa fueron ayer detenidos nueve individuos empleados en dicha estación.

Del cuartel principal de la casa número 19 de la calle del Espíritu Santo, partieron ayer tarde voces en demanda de auxilio.

Andieron los guardias de seguridad, negándose la inquilina del cuarto á franquear la puerta.

Intervino el juzgado y pudo entonces averiguarse que Rita Peña Martínez había maltratado de obras y arrojado una cantidad de agua fría sobre Josefa Valcárcel López que desde hacía días se hallaba enferma.

El vecino, llamado El Vaquero, que hacía tres años falleció de Madrid, está ayer en una joyería de la calle de Carretas, y pidió le presentaran algunas sortijas.

Trató de ocultar una de estas, siendo visto por el dependiente del establecimiento. El Vaquero fué detenido.

Su aspecto es el de un verdadero caballero.

Un periódico pide al alcalde de Madrid que adopte disposiciones encaminadas á conjurar los peligros de asfixia en que se hallan, en caso de incendio, los propietarios y dependientes de muchos establecimientos de ultramarinos, que por sus malas condiciones no tienen salida á propósito para huir del siniestro.

Ayer regresó á Madrid, procedente de Andalucía, el general Lachambre.

No son 135 montes, como han dicho algunos periódicos, sino más de 10.000, los que se propone poner en venta el ministro de Hacienda, porque ese es el número de montes que en la actualidad se declaran desamortizables, por no contener especies arbóreas que deban conservarse ni ser necesarios por otros motivos.

Los ayuntamientos que quieren seguir poseyéndolos, con pagar el 10 por 100 al Estado, que es lo que le corresponde, pueden evitar la venta; pero si no lo hacen así, la Hacienda no tiene más remedio que proceder á la enajenación de los montes desamortizables.

Los camareros de café han elevado una instancia al sindicato del gremio para que se les permita salir á paseo un día por semana.

Están dispuestos á declararse en huelga si el sindicato no les

LA LEPROSA

Escriben de Bocarrente a un periódico de Valencia diciendo que desde hace años se halla estacionada la lepra en dicho pueblo...

Los periódicos de Valencia indican la conveniencia de enviarse algún médico de la región al congreso internacional que en el mes de octubre se reunirá en Berlín...

LA CRUZ ROJA EN SEGOVIA

En el número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicado el martes último, bajo el título de Escena conmovedora, refiérese lo acontecido en la estación del ferrocarril de esta capital...

En efecto, la escena que refirió LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, fue realmente conmovedora, de esas que dejan un recuerdo tristísimo e indeleble en el alma.

Cierto que dos jóvenes alumnos de la Academia de Artillería, los Sres. Casas y Acha, transportaron hasta los coches que esperaban a los viajeros fuera de la estación...

Dichos señores, Mogrovejo, Mayol y Merino, trajeron en las mejores condiciones posibles a los dos pobres soldados...

Un buen seguro que si el que tiernamente impresionado por la escena referida, llevó a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el relato de la misma, hubiere acompañado a aquellos dos infelices servidores de la patria hasta el indicado establecimiento sanitario...

didó a la exacta y conmovedora descripción susodicha, algunas notas también, hasta cierto punto, conmovedoras.

El sanatorio de la Cruz Roja a que me refiero, bien merece que se le elogie y aún más se le ponga como modelo entre los existentes en provincias como la de Segovia.

Instalado en amplio y bien acondicionado edificio, cedido por el Ayuntamiento; en buena situación, junto al pintoresco y frondoso Camino Nuevo, tiene cabida sobrada para contener 20 camas, las cuales son de hierro y con jergón de muelles.

La asistencia y alimentación de los enfermos se lleva a cabo por hermanas de la nunca bien ponderada sociedad religiosa Siervas de María; inútil es, pues, manifestar el cuidado, la solicitud, el cariño verdaderamente maternal con que son atendidos los pobres soldados segovianos...

En dicho establecimiento, que la caridad sostiene de modo admirable, todos los médicos colegiados en Segovia, excepto dos, y los farmacéuticos Sres. Llovet, Torre Bartolomé, Sanz, Baeza y González, coadyuvan al sostenimiento de aquel, prestando los mejores servicios gratuitos y los farmacéuticos, también gratuitamente, toda clase de medicamentos sin reparar en su valor.

Los demás servicios que a un bien mantenido establecimiento de esta clase requiere, incluso el de capellán, son asimismo desempeñados gratuitamente por socios de la Cruz Roja.

Desde el mes de diciembre del año anterior, en que fué fundado el Sanatorio, van hechas en éste más de dos mil estancias por soldados, no sólo de la provincia de Segovia, sino de otras provincias españolas, pues el caso ocurrido en la estación del ferrocarril, que en cierto modo sirvió de tema a estas líneas, se ha repetido aquí algunas veces.

Soldados naturales de Orense, Toledo, Valencia, Madrid y otras provincias de España han sido recogidos en este sanatorio, habiendo permanecido en él hasta que se restablecieron de las enfermedades que los aquejaban.

Restame ahora sólo decir que, por desgracia, uno de los dos soldados a que se refirió LA CORRESPONDENCIA en las líneas que titulé «Escena conmovedora», no obstante los solícitos cuidados que se le prodigaron, falleció a las veinticuatro horas de recogido, después de recibir los auxilios espirituales, habiendo sido ayer conducido al Campo Santo en una carroza de las que para estos casos ceden gratuitamente las agencias funerarias establecidas en esta ciudad, y acompañando el cadáver el presidente de la comisión, director y médico de servicio en el Sanatorio, una sección del 5.º regimiento de artillería, en sus coches asilados por el municipio, dependientes del mismo y bastante gente del pueblo.

Dicho soldado era natural de Lebrija (Sevilla), perteneció al regimiento de Castilla y tenía por nombre José Miralles Vidal.

Fuó sepultado en la misma forma acordada por el Ayuntamiento para todos los soldados que a consecuencia de enfermedades y heridas que adquieren en las guerras cubana y Filipina fallezcan en Segovia, lo cual quiere decir que fuese a José Miralles sepultado en un nicho de la segunda galería del cementerio, entre tanto no se acabe de erigir un mausoleo que costado por la citada corporación, en la actualidad se construye.

El otro soldado recogido el lunes en la estación, es natural de Cuellar de Baza (Granada) y aunque se encuentra en estado grave, se confía en salvar su vida.

Con él son doce los enfermos que hoy reciben asistencia esmeradísima en el Sanatorio de la Cruz Roja de Segovia.

En lo sucesivo, por orden de la dirección del establecimiento, confiado a su iniciador el activo e ilustrado médico, concejal y pe-

riodista D. José Ramírez Díaz, proporcionar la fonda a los soldados enfermos que pasen por la misma, cuantos alimentos y tónicos requiera su estado, siendo de cuenta del Sanatorio el gasto que por tal causa aquellos realicen.

Silverio de Ochoa.

Segovia 9 de setiembre de 1897.

FUNCIONARIOS CIVILES

En la Asociación general de funcionarios civiles del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos se trabaja con gran asiduidad y constancia en el establecimiento de las enseñanzas para el curso próximo de 1897-98.

En el local, Trujillos, 7, se están haciendo grandes obras, introduciéndose las mejoras necesarias para la mayor comodidad de los alumnos, los cuales acudirán al centro docente todos los días a las ocho y media de la mañana, permaneciendo hasta las doce y media, volviendo luego a las dos y media y no saliendo hasta que terminen sus clases y sus estudios, que los harán en la misma Asociación de los profesores, médicos y asistentes de los profesores.

Ha sido nombrado director de estudios el licenciado en filosofía y letras y doctor en teología D. Severino Aznar, continuando el mismo brillante claustro de profesores que el año pasado, aumentado por el licenciado en filosofía y letras y conocido escritor D. Andrés Ovejero, que se ha encargado de la clase de retórica y poética.

Continúan establecidas las clases especiales de dibujo y caligrafía, a cargo de los ilustrados y conocidos profesores D. José Batallón y D. Ciriacio Vacas.

Las de solfeo y piano para señoritas, a cargo de la competente profesora D.ª Asunción Mejuto y la de niños bajo la dirección del conocido pianista D. Fernando Navarrete.

Los estudios de segunda enseñanza están incorporados al Instituto del Cardenal Cisneros, continuando, como el año anterior, las clases de francés, inglés, alemán, taquigrafía, labores, corte, derecho administrativo, hacienda pública, derecho internacional, contabilidad y preparación para carreras militares, a cargo del conocido oficial de marina e ilustrado letrado D. Vicente Cuervo.

La matrícula está abierta en la secretaría general de la Asociación, todas las tardes, de cinco a ocho, donde pueden acudir todas las personas que deseen adquirir más datos.

Se han introducido grandes mejoras para beneficio de los asociados en los servicios médico-farmacéutico y de enseñanza, y dentro de poco darán comienzo las conferencias administrativas y las veladas literarias-musicales.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Huelva.—Para las fiestas que en la presente temporada se celebran en aquella capital andaluza, ha sido contratada para actuar en el teatro Colón una compañía cómica-lírica, dirigida por el Sr. Espantado, y en la que figura la primera tiple Isabel Hernando.

Monovar.—En el teatro de aquella localidad actuará una compañía dirigida por los Sres. Llorens y Bolmar (hijo).

Granada.—En el teatro de la Alhambra se ha celebrado una función en honor del general Lachambre.

presentóse en una de las plazas el general Lachambre, y los artistas tuvieron que suspender por unos momentos el diálogo; el público en masa se levantó de sus asientos, aplaudiendo ruidosamente al general; la orquesta rompió a tocar la marcha de Cádiz; el entusiasmo llegó entonces a su colmo.

El general Lachambre permaneció en el teatro hasta la terminación del espectáculo. Salamanca (teatro del Liceo).—La compañía que dirige Pepe Riquelme, está realizando en dicho teatro una brillantísima campaña.

Con la aplaudida zarzuela La maja, debutó la notable y aplaudida tiple Felisa Lázaro.

Con tal motivo dice un periódico de aquella localidad que el Adelanto refrendo de la certificación de excelente artista que otros más competentes la han dado; pero si hemos de creer que anoche reveló ser una cantante de grandes bríos y acriz consumada.

Y hemos de añadir, por ser cierto, que no es este únicamente juicio nuestro, si no expresión y reflejo de lo que oímos en los pasillos a personas muy inteligentes.

Al finalizar la obra, la Sta. Lázaro fué llamada al palco escénico, donde se presentó en unión de los principales intérpretes, siendo objeto de una verdadera ovación.

Y ya que hablamos de la aplaudida tiple, debemos hacer constar que, a pesar de haberle hecho proposiciones para la temporada de invierno algunas empresas de esta corte, la señorita Lázaro no ha ultimado ningún contrato hasta hoy.

Según hemos oído, el propietario del teatro Circo ha recibido proposiciones del empresario Sr. Echeverría, que se propone llevar una compañía de zarzuela del género chico, con objeto de dar una serie de representaciones durante las próximas ferias de San Froilán.

Ronda.—El teatro de verano situado en la plaza de Lamiaba, puso en escena con gran éxito el domingo último la zarzuela de gran aparato Los cuadros disolventes, que resultó lucida, porque estaba bien ensayada. El director de escena, Sr. Villatoro, ha conseguido presentar la obra admirablemente.

DIQUE FLOTANTE.

Según telegrama de Newcastle, recibido por el señor ministro de Ultramar, ayer a las nueve y cuarto de la mañana salió remolcado de aquel puerto con rumbo al de la Habana, el gran dique flotante que habrá de instalarse en la bahía que se extiende delante de la capital cubana.

El dique, el mayor de cuantos hasta el día se han construido, llegará a su destino a fines del mes actual ó principios del próximo setiembre. Como aún no están terminados ciertos detalles, ya trabajando por el camino, dentro del mismo dique, una brigada de obreros de este modo, cuando llegue a la Habana, estará totalmente terminado.

Al propio tiempo se ha activado el dragado en el sitio donde se ha de quedar emplazado el dique; pues éste necesita 14 metros de agua, y el punto más hondo del puerto de la Habana no pasa de 10.

Ha renunciado, con carácter irrevocable, el cargo de vicepresidente del Circolo Industrial que venía desempeñando, el distinguido letrado D. Eduardo Gómez Lombart.

CHARADA

A orillas del Mo-segunda tuvo casa y me-segunda; pan de buena ma-segunda; y alguna vez, mi-segunda; me faltó la mi-segunda para hacer una charada al dueño de la posada de aquella tierra fecunda.

Por entonces la guerra comenzaba y por lo que un militar se hallaba. Yo vi en el corto tiempo que allí viv-primer, a todo, entre soldados, en el viv-tercera.

Solución a la anterior: NICOLASA.

Bolsa de Madrid.-Cotización del 10.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 9, DEL 10. Includes entries for 4 0/0 perpetuo interior, Fin corriente, Idem fin próximo, Serie F, etc.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, vista, París, vista. Includes exchange rates for London and Paris.

Telegramas Max, Propper y C.ª

Paris 10.

Cierre oficial: Exterior, 62.21. Renta francesa, 104.32. Italiano, 94.35. Turco, 29.02. Portugés, 22.06. Rio Tinto, 698.00. Nortés, 53.00. Alcantéas, 193.00.

Barcelona 10, 350.

Interior, 64.95. Exterior, 61.90. Amortizable, 60.00. Cubas 1886, 96.62. Idem 1890, 79.75. Nortés, 23.20. Aduanas, 96.25. Filipinas, 00.00.

En el corro.

Interior, fin corriente, 65-00 dinero.

Espectáculos para el día 11.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—No hay función.

PRINCEPE ALFONSO.—8 3/4.—De vuelta del Vivero.—Agu, azucarillos y aguardiente.—El día de «La Africana».

FOTOGRAFÍAS ANIMADAS ó el arca de Noé. ELDORADO.—8 1/2.—(Beneficio de Julio Ruiz y Emilio Carreras).—Los trancachadores.—Ida y vuelta.—Las escopetas.—Sombras chinasas.—Viva el socialismo.—El pobre diablo.—Los serpentes y las serpentina (estreno).

MARAVILLAS.—No se ha recibido el anuncio. COMEA.—9.—Los coraceros.—Charvari.—Chateau Margaux—Colegio de señoras.

PARISE.—9.—Variado espectáculo, en el que tendrá lugar «La Cenicienta», tomando parte además el profesor Bell con su diorama, los célebres baristas hermanos Durvas, los aplaudidos Georgetty y Lupolds, los excéntricos Os Moderatos, Nelson en su pantomima «Le Follet», segunda presentación de los excéntricos Fa-Si, Fa-Sol, Sol-Fa, y demás artistas de la compañía.

WEYLERIANA



Ya llegó la nave al puerto, ya llegó al puerto el bajel; vuelven muchos de la guerra, pero allá se queda él.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SABADO 11 DE SETIEMBRE

BOLETIN religioso del día 11

Santos del día 11 de setiembre.—San Prot y Jacinto, hermanos mártires; San Emiliano, obispo; Santa Teodora, penitente; San Paganicio, y San Paciente, obispos, San Vicente, abad, y los santos mártires Didoro, Diosnece y Didimo.

Cultos para el día 11

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Fernando, y continúa el triduo a Nuestra Señora, será orador el padre Navarro.

Enterramientos.

Durante el día 9 se ha dado sepultura a 23 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena, 18. En San Isidro, 2. En San Justo, 2. En San Lorenzo, 2. En Santa María, 1.

Casas de Socorro.

En el día 9 han sido asistidos en las de esta capital 85 accidentados: 29 graves, 47 leves y 9 de pronóstico reservado.

Vacunación municipal.

El Dr. Balaguer vacuna directamente de la tarde del día 11 a los niños del distrito del Congreso.

AMONEDA, DE MUCHOS Y DIVERSOS muebles, grandes espejos, relojes, cortinas de varias clases, alfombras y puros. Liganos, 37.

SE CEDEN TRES HABITACIONES sin muebles. Reina, 17, 1.ª

MA PARA CASA DE LOS PADRES. Bailén, 15, port.ª

HERMOSO GABIN. A CABAL. 1.º piso estable. Deseng. 27, 1.ª d.ª

COMPRA DE CASA EN CALLE Primer orden, se desea comprar buena, sin muebles. Thomas Molinelo, Sta. Isabel, 4, 2.ª, 3 y 3.ª

PARAGUAS a precios reducidos; los hay fin de siglo, desde un duro, ponemos forro de seda y puros, hacemos toda clase de comestibles. Thomas Molinelo, 2, contiguo al café.

ANOR «PASTA» LA MEJOR para limpiar metales.—Venta de Sra. Postigo de San Martín 3 y 3.ª

San. S. el Papa León XIII, le ha dignado conceder tres indulgencias plenas y re-

Dr. Monroy DENTISTA

30 años especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia. Carretas, 39, principal.

Dr. Morales PASCUAL, dentista.

Reforma las inserribles. Precios económicos. Cons.ª gran Composturas en el acto. Fuencarral, 68, pl.

A LOS AGRICULTORES

Los granos ó almos de la Compañía Agrícola y Salinera de FUENTEPIEDRA, producen resultados excelentes en cereales, hortalizas, viñas, pimientos y toda clase de cultivos.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

MENSAJERAS

Se venden cinco pares y se necesita JARDINERO-MORTELANO, como informes y garantía de honorato é inteligencia.—Calle de Alcalá, 11, 9.º

Exigir las Legítimas

PLUMAS METÁLICAS PARA la escritura. Juan y María Quijano

Dr. Górriz

HERNANDEZ, Madrid

LA REVISTA MODERNA

Publica esta semana un número tan notable como variado. El Excmo. é Ilmo. Señor DON LUIS PÉREZ RICO

FALLECÍO EN ALHAMA DE ARAGÓN EL 11 DE SETIEMBRE DE 1888

R. I. P.

Todas las misas que se celebren por los señores sacerdotes adscritos a las iglesias siguientes: el 11 del corriente en las parroquias de San Mateo, San Marcos y Nuestra Señora de los Dolores, el 12 en Santa María, Descalzas Reales, V. O. T. de los Servitas, San Miguel y Religiosas Bernardas; el 13 en la V. O. T. de los Servitas; el 14 en Nuestra Señora del Carmen, Santa Iglesia Catedral, Nuestra Señora del Buen Gusto y filial de San Pedro, Religiosas Comendadoras de Santiago, filial de la Real de Maravillas; el 15 en Nuestra Señora de los Dolores, Santa Teresa y Santa Isabel, en el Sagrado Corazón de Jesús (Paseo del Obelisco), donde estará S. D. M. de manifiesto, serán aplicados todos estos divinos cultos por el eterno descanso del alma de dicho excelsísimo señor.

Su viuda la Excmo. Sra. D.ª Magdalena Ramos Arbiol, su hermana política, sobrinas y demás parientes, ruegan en caridad a sus amigos se sirvan asistir a alguno de dichos sufragios, pidiendo a Dios Nuestro Señor por el eterno descanso del alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid Alcalá tienen concedidos 100 días de indulgencia y 40, respectivamente, a todos los fieles católicos por cada misa que oyesen, sagrada comunión que aplicaren, participación de cualquier otro acto piadoso que se hiciera en sufragio del alma de dicho señor, y si el rez del rosario se hacía en unión de alguno de la familia, 40 días más por cada misterio.

VENTA DE TESTAMENTARIA: modernos por 6 días, de 8 a 12 y de 3 a 6.—Almirante, 14.

TRASPASO DEL CAJÉ DE LOS TARDINES, en el Pardo. Dirigirse al Sr. Rosales, en dicho sitio.

Blanco y Negro

SUMARIO ABREVIADO DEL NUMERO DE ESTA SEMANA

LA CONCHA

Embebio Blasco.

BAILADORA

S. Rueda y Huertas.

LA CASETA

Cuento de Ramos Carrón

LA PRINCESA DE ASTURIAS

Escenas y retratos.

LA ALIANZA FRANCO-RUSA

Escenas y retratos.

ÚLTIMO ATENTADO

Retrato de Portas y vista del cuartel de Alarazanas

Fotografías íntimas

NAVARRO-REVERER por G. R. España

LA SALVE DEL CONVENTO

Benavente y Méndez Brinco

LA NATIVIDAD DE NTRA. SEÑORA

Chlorino

Nota comica

Mesa revuelta, etc.

Las sales Verdaderas Pastillas de VICHY

PASTILLAS VICHY-ETAT

en cajas metálicas selladas

EXIGIR LA MARCA DEL ESTADO

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS.

ESTACION DE LOS BAÑOS

15 de Mayo — 30 de Setiembre

PERDIDA.—BUENA GRATIFICACION

quien presente Barquillo, 45 dupdo, perro pequeño negro, patas y pecho rubio: en este algo blanco; las pintas rubias sobre ojos; atende Dahl.

ALQUILA LOCAL CON MUEBLES

habitaciones, cobertizo y gran solar, propios para industrias, almacenes ó fabrica. Via férrea. Pando, 12, porteria.

Publicidad Universal

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Anuncios todos periódicos

Calle de San Miguel, 21 dupdo segundo, derecha

TELÉFONO NÚM. 805

ALQUILA UN CUARTO ELEMENTAL

amueblado, gabinete con asistencia, esquina a la Puerta del Sol. Hay luz eléctrica. Preciosos, 5, prales.

Retratos

3 por 75 céntimos. Desde este precio hasta los más superiores.

Fuertes, fotog.ª.—Tetuán, 20

EN EL COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA DE MARZÓN (Murcia) se necesita un profesor (titulado de Ciencias, será preferido el que sepa dibujo lineal y topográfico. Dirigirse al director del colegio

Dr. Monroy DENTISTA

30 años especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia. Carretas, 39, principal.

Dr. Morales PASCUAL, dentista.

Reforma las inserribles. Precios económicos. Cons.ª gran Composturas en el acto. Fuencarral, 68, pl.

A LOS AGRICULTORES

Los granos ó almos de la Compañía Agrícola y Salinera de FUENTEPIEDRA, producen resultados excelentes en cereales, hortalizas, viñas, pimientos y toda clase de cultivos.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

MENSAJERAS

Se venden cinco pares y se necesita JARDINERO-MORTELANO, como informes y garantía de honorato é inteligencia.—Calle de Alcalá, 11, 9.º

Exigir las Legítimas

PLUMAS METÁLICAS PARA la escritura. Juan y María Quijano

Dr. Górriz

HERNANDEZ, Madrid

LA REVISTA MODERNA

Publica esta semana un número tan notable como variado. El Excmo. é Ilmo. Señor DON LUIS PÉREZ RICO

FALLECÍO EN ALHAMA DE ARAGÓN EL 11 DE SETIEMBRE DE 1888

R. I. P.

Todas las misas que se celebren por los señores sacerdotes adscritos a las iglesias siguientes: el 11 del corriente en las parroquias de San Mateo, San Marcos y Nuestra Señora de los Dolores, el 12 en Santa María, Descalzas Reales, V. O. T. de los Servitas, San Miguel y Religiosas Bernardas; el 13 en la V. O. T. de los Servitas; el 14 en Nuestra Señora del Carmen, Santa Iglesia Catedral, Nuestra Señora del Buen Gusto y filial de San Pedro, Religiosas Comendadoras de Santiago, filial de la Real de Maravillas; el 15 en Nuestra Señora de los Dolores, Santa Teresa y Santa Isabel, en el Sagrado Corazón de Jesús (Paseo del Obelisco), donde estará S. D. M. de manifiesto, serán aplicados todos estos divinos cultos por el eterno descanso del alma de dicho excelsísimo señor.

Su viuda la Excmo. Sra. D.ª Magdalena Ramos Arbiol, su hermana política, sobrinas y demás parientes, ruegan en caridad a sus amigos se sirvan asistir a alguno de dichos sufragios, pidiendo a Dios Nuestro Señor por el eterno descanso del alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid Alcalá tienen concedidos 100 días de indulgencia y 40, respectivamente, a todos los fieles católicos por cada misa que oyesen, sagrada comunión que aplicaren, participación de cualquier otro acto piadoso que se hiciera en sufragio del alma de dicho señor, y si el rez del rosario se hacía en unión de alguno de la familia, 40 días más por cada misterio.

VENTA DE TESTAMENTARIA: modernos por 6 días, de 8 a 12 y de 3 a 6.—Almirante, 14.

TRASPASO DEL CAJÉ DE LOS TARDINES, en el Pardo. Dirigirse al Sr. Rosales, en dicho sitio.

ESTE OMEGA. RELOJ

intercambiable, reconocido como el MEJOR de los relojes de precisión, se vende en las buenas relojerías.

CONTADORES DE FONDOS